
Ⅲ　類

教　養　問　題
平成30年 9 月施行　　職員採用試験・選考

指示があるまで開いてはいけません。

注　意

1.  問題と解答用紙は別になっています。必ず解答用紙に解答してください。

2. 問題は全部で45題あり、ページ数は44ページです。

3. 解答時間は 2 時間です。

4. 解答方法は次のとおりです。

  例    〔No. １〕　日本の首都として、正しいのはどれか。

  　　　1.　京都　　2.　福岡　　3.　東京　　4.　大阪　　5.　広島

  　正答は「3.　東京」ですから解答用紙の問題番号の次に並んでいる

マーク欄　 1 　 2 　 3 　 4 　 5 　の中の　 3 　を鉛筆又はシャープ

ペンシルで　 　のようにマークして　 1 　 2 　 　 4 　 5 　とすれば

正解になります。

5. 各問題とも正答は一つだけです。二つ以上マークした場合は誤りとなります。

6. 解答に当たっては、解答用紙に記載された記入上の注意をよく読んでください。

7. 計算を要する場合は、この冊子の余白を利用してください。解答用紙は絶対に

使ってはいけません。

8. この冊子は持ち帰ることができますが、解答用紙は絶対に持ち帰らないで

ください。



－1－

（河合隼雄「無意識の構造」による）
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〔No.  1〕 次の文章で述べられていることとして、最も妥当なのはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－2－

1.  人間の行為や意識の主体としての自我とは、「私」の知っているかぎりにおけ

る常識的な「私」のことである。

2.  自我は、視覚、聴覚などの感覚をつうじて外界を認知し、記憶として体系化し

て保存されるので、内的な欲望や感情といった内界の認知とは切り離されている。

3.  新しい知覚に基づいて、記憶体系が改変されることもあるので、記憶体系に基

づいて知覚したものに判断を下すということは、大きな矛盾をもつ。

4.  自我は、自ら意志決定をなすことができるとともに、その意志決定に基づいて

体を動かすことができるが、その過程は予想外に複雑であることが解る。

5.  自分の統合性を保持するために自分自身を防衛する機能をもたなければ、ひと

つのまとまった人格の中に大きな摩擦が生じる場合がある。
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－3－

（草野耕一「説得の論理　３つの技法」による）
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〔No.  2〕 次の文章で述べられていることとして、最も妥当なのはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－4－

1.  日本人は、「自分が何者であるか」を示すことによって人を説得するため、説得

にあたる人は、優秀で、誠実で、信用に足る人物でなければならない。

2.  日本人は、「説得の技法」が得意であることをアピールすることによって、閉

鎖的な社会の中で人間関係を構築することができる。

3.  閉鎖的な社会の中では、説得者が身分や肩書きを示すだけで、相手が恐れ入り、

難しい話も簡単に片付くことも稀ではない。

4.  国際社会に出ると、説得者の人格や識見を示すアプローチは意味がないため、

公開多極間交渉は避けるべきである。

5.  国際社会で人を説得する場合、「何を言っているか」だけが頼りとなるため、説

得の中身を正確に伝える語学を身に付けなければならない。
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－5－

（山内昌之「歴史と政治の間」による）
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〔No.  3〕 次の文を並べ替えて一つのまとまった文章にする場合、最も妥当なのは

どれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－6－

1.  Ｃ－Ａ－Ｄ－Ｅ－Ｂ

2.  Ｃ－Ｂ－Ａ－Ｅ－Ｄ

3.  Ｃ－Ｅ－Ａ－Ｄ－Ｂ

4.  Ｅ－Ａ－Ｂ－Ｃ－Ｄ

5.  Ｅ－Ａ－Ｂ－Ｄ－Ｃ

ワークフ�ック2018_01.indd   6 18.8.22   10:23:38 AM



－7－

（池内了「科学の限界」による）

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1.  再現　　特殊性　　客観性　　観念的

2.  再現　　特殊性　　主観性　　必然的

3.  再現　　普遍性　　客観性　　必然的

4.  挑戦　　普遍性　　主観性　　観念的

5.  挑戦　　普遍性　　主観性　　必然的
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〔No.  4〕 次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、最も妥当なのはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



（このページは余白です。）

－8－



－9－

（Toni Morrison「Song of Solomon」による）

＊ enormously････非常に　　＊ errand････使い走り　　＊ tenant････賃借人

＊ tease････からかう　　＊ confide････信頼する　　＊ roam････歩き回る
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〔No.  5〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－10－

1.  メイコンのために働くようになってから、ミルクマンは徐々に元気がなくなり、

日々の暮らしが非常に辛くなってきた。

2.  ミルクマンは父親が期待していたとおりに、ワイン・ハウスを訪れる時間が前

よりも多くなった。

3.  ミルクマンは父親と正反対の人間だったため、賃借人たちはミルクマンを警戒

し、彼をからかうようになった。

4.  ミルクマンは土曜日の朝、十分に早起きし、いつもより手早くメイコンの家賃

の集金を手伝った後であれば、ギターに会うことができた。

5.  週のうち何日かは、二人が学校の授業を怠けて、街を歩き回ることに意見が一

致する日もあった。
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－11－

（Gavin Newsom with Lisa Dickey「Citizenville

How to Take the Town Square Digital and Reinvent Goverment」による）

＊ SF Ｍuni････サンフランシスコ市営鉄道（通称：ミュニ）

＊ municipal････市営の　　＊ negligible････取るに足りない

＊ hassle････面倒　　＊ trash････破壊する
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〔No.  6〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－12－

1.  私がサンフランシスコ市長をしていたとき、市の財政の足しにするため、ミュ

ニの運賃を値上げするよう指示した。

2.  運賃の徴収や料金箱の購入費は、無賃乗車をする者を捕まえるためのコストに

比べれば、取るに足りないものであった。

3.  私は、市のスタッフに対し、なぜ、もっと手間や時間をかけてミュニの運賃を

徴収しないのかを問いただした。

4.  ミュニの運賃を無料にした場合、乗降客が35～40％増加すると見込まれるため、

列車の増発が必要になり、市の出費が増加するとして、市のスタッフは反対した。

5.  ミュニの運賃を更に値上げすれば、乗降客が暴動を起こし運行システムを破壊

するとして、市のスタッフは反対した。
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－13－

（Roald Dahl「James and the Giant Peach」による）

＊ bounce････跳ねる　　＊ terrific････ものすごい　　＊ plunge････突っ込む

＊ hurtle････突進する　　＊ flatten････へこませる　　＊ hedge････垣根

1.  桃の実は、丘のはずれに出ると、急な坂をものすごい勢いで転がり跳ねて行っ

たので、桃の実は崩れてしまった。

2.  丘を登ってきた大勢の人たちは、突然、恐ろしい怪物がカラスの大群に突っ込

んでいく様子を他人事のように見ていた。

3.  桃の実が、自分達のほうに突進してくるのを見た人々は、悲鳴を上げて左右に

散らばった。

4.  桃の実は、道路へ飛びだすと、電柱を１本倒し、２か所の公園にある車をへこ

ませて、そのまま突き進んだ。

5.  桃の実は、20近くある野原をものすごい勢いで横切り、通り道にある柵や垣根

に当たって止まった。

ワークフ�ック2018_01.indd   13 18.8.22   10:23:38 AM

〔No.  7〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－14－

（J.D.Salinger「Nine Stories」による）

＊ esprit de corps････団結心　　＊ Comanche Club････コマンチ団    

＊ schoolday････学校のある日　　＊ reconvert････元の状態に戻す

1.  私はコマンチ団という団結心の強い団体の一員であったが、1928年に９歳になっ

たため脱退した。

2.  学校のある日には、午後の３時になるとコマンチ団の団員25人が団長を迎えに

行った。

3.  団長は、私たちの親の反対を押し切って、私たちをセントラル・パークに連れ

て行ってくれた。

4.  私たちは天気がよければ、日が暮れるまでフットボール、サッカー、野球のい

ずれかをやって遊んだ。

5.  午後に雨が降ると、団長は私たちを博物館とメトロポリタン美術館の両方へ連

れて行ってくれた。
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〔No.  8〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



〔No.  9〕 あるスタジアムで行われたＡチームとＢチームとのラグビーの試合の観

客250人について、応援したチームと持ち物を調べたところ、次のことが分かった。

ア　観客は全て大人か子供であり、Ａチーム又はＢチームのどちらか１チームを応

援した。

イ　観客は、メガホンかうちわのどちらか一つを持っており、両方を持っている観

客はいなかった。

ウ　Ａチームを応援した観客は138人であった。

エ　メガホンを持っていた観客は159人であった。このうちＡチームを応援した大

人は72人であった。

オ　うちわを持っていた子供は11人であった。

カ　Ａチームを応援し、うちわを持っていた観客のうち、大人は37人であった。

キ　Ｂチームを応援し、うちわを持っていた観客のうち、大人は子供より36人多かっ

た。

以上から判断して、観客のうち、Ａチームを応援し、メガホンを持っていた子供

の人数として、正しいのはどれか。

1.  17人

2.  19人

3.  21人

4.  23人

5.  25人

－15－



〔No. 10〕 ある会議に出席したＡ～Ｇの７人が、会議室に入室した順番について、

次のことが分かった。

ア　ＣはＥの次に入室した。

イ　ＦはＤの次に入室した。

ウ　ＣとＦの入室の間に３人が入室した。

エ　ＡはＢより後に入室したが、Ｇより先に入室した。

オ　Ｂの入室は１番目ではない。

カ　Ｆの入室は６番目ではない。

以上から判断して、正しいのはどれか。

1.  ＥはＡの次に入室した。

2.  ＤはＢの次に入室した。

3.  ＢはＣより後に入室したが、Ａより先に入室した。

4.  ＢとＥの入室の間に３人が入室した。

5.  Ｄの入室は１番目ではなく、Ｇの入室は７番目ではない。

－16－



〔No. 11〕 Ａ～Ｆの六つのチームが、サッカーの試合をそれぞれ２試合ずつ全部で

６試合行い、順位をつけた。順位は勝率が高い順とし、勝率が同じチームがあった

場合には、そのチームどうしが直接対戦した試合における勝者を、上の順位とする

こととした。

試合は、最初にＡとＢが対戦し、その勝者はＣと、敗者はＤとそれぞれ対戦した。

次にＥとＦが対戦し、その勝者はＤと、敗者はＣとそれぞれ対戦した。その結果は

次のとおりであった。

ア　ＡはＣに負けた。

イ　ＢはＤに勝った。

ウ　ＣはＥに勝った。

エ　ＦはＤに負けた。

以上から判断して、正しいのはどれか。ただし、同じ順位のチームはなかった。

1.  Ａは３位であった。

2.  Ｂは５位であった。

3.  Ｄは４位であった。

4.  Ｅは２位であった。

5.  Ｆは６位であった。

－17－



〔No. 12〕 袋の中に９枚のカードが入っており、それぞれのカードには１から９まで

の異なる一つの数字が書かれている。この袋の中から、無作為にカードを１枚ずつ

取り出し、机の上に取り出した順に一列に並べるとき、奇数のカードと偶数のカー

ドが交互に９枚並ぶ確率として、正しいのはどれか。

1.  1
126

2.   163

3.   142

4.   263

5.  5
126

－18－



〔No. 13〕 大きさが同じで、重さがそれぞれ異なる５種類のボールＡ～Ｅを組み合

わせて天びんに載せたとき、下の図のように結果が示された。ボールＡ～Ｅのうち、

最も重いボールはどれか。

1.  Ａ

2.  Ｂ

3.  Ｃ

4.  Ｄ

5.  Ｅ

A E D D
A A

B D

E
B
ED

A
D

C
B
DE

A
E

－19－



〔No. 14〕 Ａ～Ｄの４人の学生について、昨年一年間に読んだ本の冊数を調べたと

ころ、次のことが分かった。

ア　Ａが読んだ本の冊数とＤが読んだ本の冊数の合計は43冊であった。

イ　Ａが読んだ本の冊数は、４人の中で最も多く、毎月同じ冊数であった。

ウ　Ｂが読んだ本の冊数は、Ｃが読んだ本の冊数より６冊多かった。

エ　Ｃが読んだ本の冊数は、Ｄが読んだ本の冊数の２倍であった。

以上から判断して、昨年一年間に４人が読んだ本の冊数の合計として、正しいの

はどれか。

1.  75冊

2.  76冊

3.  77冊

4.  78冊

5.  79冊

－20－



〔No. 15〕 ある学校のＡ組とＢ組で、それぞれ170本の鉛筆を生徒に配った。Ａ組

では、１人に４本ずつ配ると余りが出たが、１人に５本ずつ配ると足りなくなった。

Ｂ組では、１人に５本ずつ配ると余りが出たが、１人に６本ずつ配ると足りなくなっ

た。Ｂ組の人数がＡ組の人数より２人少ないとすると、Ａ組とＢ組の人数の合計と

して、正しいのはどれか。

1.  64人

2.  65人

3.  66人

4.  67人

5.  68人

－21－



〔No. 16〕 下のような図形において、∠Ａ、∠Ｂ、∠Ｃ、∠Ｄ、∠Ｅの角度の和と

して、正しいのはどれか。

1.  120°

2.  150°

3.  180°

4.  210°

5.  240°

A

B

DC

E

－22－



〔No. 17〕 下の図のように、直径Dの四つの大きい円が、一つの小さい円と接して

いるとき、小さい円の面積として、正しいのはどれか。ただし、円周率をπとする。

1.  3－2
─2

4 πD2

2.  3－2
─2

2 πD2

3.  2－
─3
2 πD2

4.  （３－２ ─2 ）πD2

5.  （12－８ ─2 ）πD2

D

－23－



〔No. 18〕 下の図のように、Ｐ0からＰ49までの50個の点を x y座標上に順次、記

していったとき、Ｐ0～Ｐ1、Ｐ1～Ｐ2、Ｐ2～Ｐ3、・・・、Ｐ48～Ｐ49までのそれぞれ

の距離の和として、正しいのはどれか。

1.  610

2.  615

3.  620

4.  625

5.  630

Ｐ10（－３，3）

Ｐ6（－2，2）

Ｐ2（－1，1）
Ｐ1
（ 0，1）

Ｐ3（－1，－1） Ｐ4（ 1，－1）

Ｐ0
（ 0，0）

Ｐ5（ 1，2）

Ｐ9（ 2，3）

Ｐ7（－2，－2） Ｐ8（ 2，－2）

x

y
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〔No. 19〕 次の表から正しくいえるのはどれか。

1.  平成25年における雑誌による売上高を100としたとき、28年における雑誌によ

る売上高は80を下回っている。

2.  平成25年から27年までのうち、テレビによる売上高が最も多いのは、26年であ

り、最も少ないのは27年である。

3.  平成26年についてみると、インターネットによる売上高の対前年増加額は、テ

レビによる売上高の対前年増加額の２倍を上回っている。

4.  平成26年から28年までのうち、ラジオによる売上高はいずれの年も前年を下回っ

ている。

5.  平成27年から29年までの新聞による売上高の３か年の累計額は、9,000億円を

上回っている。

新聞

雑誌

テレビ

ラジオ

インターネット

合計

（注）（　）内の数値は、売上高の合計額（単位：億円）を示す。

広告業の業務種類別売上高の構成比の推移

15.7

4.5

60.2

2.1

17.5

100.0

（24,803）

平成25年

15.0

4.3

59.7

2.0

19.0

100.0

（25,862）

26年

13.8

4.0

58.6

1.9

21.7

100.0

（25,928）

27年

12.8

3.6

57.5

1.9

24.2

100.0

（26,857）

28年

11.9

（単位：％）

3.2

56.3

1.8

26.8

100.0

（27,087）

29年

－25－



〔No. 20〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

1.  2012年から2016年までについてみると、デンマークの訪日外客数に対するアイ

ルランドの訪日外客数の比率は毎年減少している。

2.  2013年の各国の訪日外客数を100とすると、2016年の訪日外客数が150を下回っ

たのはノルウェーだけである。

3.  2014年の５か国の訪日外客数の合計に占めるオーストリアの訪日外客数の割合

は、2013年の割合より増加している。

4.  2014年から2016年までのデンマークの訪日外客数の累計は、2014年から2016

年までのオーストリアの訪日外客数の累計を10,000人以上、上回っている。

5.  2016年における５か国の訪日外客数の対前年増加率が最も大きいのはポーラン

ドであり、最も小さいのはアイルランドである。
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〔No. 21〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

1.  平成24年における西洋なしの収穫量を100としたとき、27年の西洋なしの収

穫量の指数は130を上回っている。

2.  平成24年から27年までのうち、ぶどうの収穫量が最も多いのは26年であり、

最も少ないのは25年である。

3.  平成25年から27年までの３か年におけるモモの収穫量の年平均は、24年におけ

るモモの収穫量を下回っている。

4.  平成26年から28年までの各年についてみると、パインアップルの収穫量はいず

れの年も前年に比べて減少している。

5.  平成27年における果物４品目の収穫量についてみると、収穫量が26年に比べて

増加したのは西洋なしだけである。
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〔No. 22〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

1.  平成24年度から26年度までの３か年度における持家の新設住宅着工戸数の累計

は、55,000戸を下回っている。

2.  平成24年度における貸家の新設住宅着工戸数を100としたとき、28年度における

貸家の新設住宅着工戸数の指数は130を上回っている。

3.  平成25年度から28年度までのうち、給与住宅の新設住宅着工戸数が前年度に比

べて最も減少したのは、28年度である。

4.  平成26年度から28年度までのうち、分譲住宅の新設住宅着工戸数が最も少ない

のは、28年度である。

5.  平成28年度についてみると、貸家の新設住宅着工戸数は、分譲住宅の新設住宅

着工戸数を15,000戸以上、上回っている。
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〔No. 23〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

1.  平成26年から28年までのうち、太平洋の輸送実績（貨物）が最も多いのは28

年であり、最も少ないのは27年である。

2.  平成27年に対する28年の輸送実績（貨物）の増加率を方面別にみると、最も

大きいのは米大陸であり、次に大きいのは欧州である。

3.  平成28年についてみると、26年に比べて輸送実績（旅客）及び輸送実績（貨

物）が共に減少しているのは、韓国だけである。

4.  平成28年における中国の輸送実績（旅客）は、26年における中国の輸送実績

（旅客）に比べて増加している。

5.  平成28年における米大陸の輸送実績（旅客）は、27年における米大陸の輸送実

績（旅客）の1.2倍を上回っている。

80
80

90

100

110

120

130

日本における五つの国際航空方面別輸送実績（旅客及び貨物）の指数の推移

（注）輸送実績（旅客）の指数及び輸送実績（貨物）の指数は、それぞれ平成26

　　 年の輸送実績（旅客）及び輸送実績（貨物）を100とした数字である。

130

〔凡　例〕

中国

欧州

平成27年 28年
韓国

米大陸
太平洋

110 12010090
輸送実績（旅客）の指数

輸
送
実
績
（
貨
物
）
の
指
数

－29－



〔No. 24〕 下の図のような展開図を組み立ててできた正八面体を見た図として、妥

当なのはどれか。
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〔No. 25〕 下の図のように、「Ｆ」と書かれた透明な正三角形のアクリル板を机の

上に置き、正三角形の一辺を軸として滑ることなく①から⑭まで順に裏返し、斜線

部の位置に到達したときのアクリル板を上から見た図として、妥当なのはどれか。
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〔No. 26〕 　　　　　　　　　　　 　左の図のような台形の図形を、直線ＡＢを軸

として１回転させてできた立体に、直線ＡＢと

垂直に光を当てたときにできる投影図として、

妥当なのはどれか。

A

B

1. 2.

4. 5.

3.
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〔No. 27〕 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　左の図のように、一辺 a

の正方形が、Ａの位置から

Ｂの位置まで、線と接しな

がら、かつ、線に接してい

る部分が滑ることなく矢印

の方向に回転するとき、こ

の正方形の頂点Ｐが描く軌

跡として、妥当なのはどれ

か。P

1. 2.

4. 5.

3.

A a

a

a

B

2 a

3 a

a
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〔No. 28〕 下の図のように、半径Ｒ、中心角90°の扇形が、直線と接しながら、か

つ、直線に接している部分が滑ることなく矢印の方向に回転するとき、扇形の頂点

Ｐが次に直線上に達するまでにＰが描く軌跡の長さとして、正しいのはどれか。た

だし、円周率はπとする。

1.  πR

2.  32 πR

3.  2πR

4.  52 πR

5.  3πR

P
R
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〔No. 29〕 故事成語に関する記述として、最も妥当なのはどれか。

1.  「羹
あつもの

に懲りて膾
なます

を吹く」は、何回失敗してもあきらめずに頑張るという意味に

使われる。

2.  「苛政は虎よりも猛し」は、危険を冒さなければ、大きな利益を得ることがで

きないという意味に使われる。

3.  「塞翁が馬」は、人の意見や批評などを全く気にしないで聞き流してしまうと

いう意味に使われる。

4.  「泣いて馬
ば

謖
しょく

を斬る」は、規律を保つためには、愛する者であっても厳正に処

分するという意味に使われる。

5.  「覆水盆に返らず」は、自然災害というものは、その恐ろしさを忘れたころに

再び発生するという意味に使われる。

〔No. 30〕 食中毒等に関する次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、妥

当なのはどれか。

病原性の細菌、ウイルス、自然毒などによって汚染された食品が原因で起こる健

康被害を食中毒という。日本では、初夏から初秋にかけて Ａ の食中毒が増加

し、冬季には Ｂ による食中毒が増加する傾向にある。

食中毒等の危害要因を把握した上で、原材料の入荷から製品出荷までの全工程の

中で、危害要因を除去低減させるために特に重要な工程を管理し、安全性を確保す

る衛生管理手法を Ｃ という。

 Ａ Ｂ Ｃ

1.  ウイルス性　　サルモネラ菌 ＨＡＣＣＰ

2.  ウイルス性　　腸管出血性大腸菌Ｏ157 食品添加物の指定制度

3.  ウイルス性　　腸管出血性大腸菌Ｏ157 ＨＡＣＣＰ

4.  細菌性　　　　ノロウイルス 食品添加物の指定制度

5.  細菌性　　　　ノロウイルス ＨＡＣＣＰ
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〔No. 31〕 国民栄誉賞の功績に関する次の記述と、それぞれに該当する受賞者との

組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ　2000年シドニーオリンピック女子マラソンにおいて、陸上競技で日本女子選手

初の金メダルを獲得した。

Ｂ　オリンピック競技大会史上初めて、女子個人種目４連覇という世界的偉業を成

し遂げた。

Ｃ　将棋界初の永世七冠という歴史に刻まれる偉業を達成した。 

Ｄ　囲碁界初の二度の七冠同時制覇という歴史に刻まれる偉業を達成した。

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1.  髙橋尚子　　　伊調馨
かおり

　　　井山裕太　　羽生善治

2.  髙橋尚子　　　伊調馨　　　羽生善治　　井山裕太

3.  吉田沙保里　　伊調馨　　　羽生善治　　井山裕太

4.  吉田沙保里　　髙橋尚子　　井山裕太　　羽生善治　

5.  吉田沙保里　　髙橋尚子　　羽生善治　　井山裕太
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〔No. 32〕 鎌倉時代の文化やくらしに関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  仏師の運慶らが作った東大寺南大門の金剛力士像は、力強く写実的な彫刻とし

て知られている。

2.  日蓮宗を広めた日蓮は、阿弥陀仏の救いを信じて南無阿弥陀仏と念仏を唱える

ことで、だれでも極楽浄土に生まれ変わると説いた。

3.  武士の活躍を描いた軍記物が人気を集め、特に「源氏物語」は琵琶法師によっ

て語られ、武士や民衆に広まっていった。

4.  鎌倉時代の中ごろから農業技術が進歩し、牛馬を使った耕作や、裏作に麦を作

る二期作が広まり、農家の多くが新田開発を盛んに進めた。

5.  農業生産の高まりとともに、商業も盛んになり、城下町や交通の要地に蔵屋敷

ができたが、商業活動は武士が一括して行っていた。

〔No. 33〕 明治時代の情勢に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  新政府は、1869（明治２）年に廃藩置県を、さらに1871（明治４）年に版籍奉

還を行い、政府の役人が統治する中央集権国家の基礎がつくられた。

2.  新政府は富国強兵の政策として殖産興業に取り組み、1872（明治５）年に官営

の八幡製鉄所が作られた。また、同年に新橋・大阪間に鉄道が開通した。

3.  自由民権運動の発展とともに政党結成の動きが進み、1881（明治14）年に板垣

退助が立憲改進党を、1882（明治15）年に大隈重信が自由党をつくった。

4.  福沢諭吉は、「学問のすゝめ」の中で「天は人の上に人を造らず、人の下に人を

造らず」と記し、平等の思想を説いた。

5.  帝国議会は、衆議院と貴族院の二院で構成され、両院の議員とも国民の選挙に

よって選ばれた。
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〔No. 34〕 アジア及びその周辺の歴史に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  ロシアでは15世紀にモスクワ大公国が力を伸ばし、16世紀に入ると、アッバー

ス１世が帝国の拡大を図った。

2.  オスマン帝国はムガル帝国を滅ぼすと、新首都イスファハーンを中心に交易が

盛んとなり、イヴァン４世（雷帝）のときに最盛期を迎えた。

3.  16世紀初めにティムールの子孫のアクバルが、ビザンツ帝国を建国し、第３代

のバーブルは北インドからアフガニスタンまで広大な領域を支配した。

4.  ムガル帝国第６代のアウラングゼーブは、イスラーム中心の政策をとったため、

これに反発するマラーター王国が抵抗し、シク教徒が反乱をおこした。

5.  16世紀にイランで成立したサファヴィー朝は、スレイマン１世のときに最盛期

を迎え、首都イスタンブルは賑わっていた。

〔No. 35〕 18世紀のフランスの歴史に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  革命前のフランスの絶対王政では、第一身分の聖職者が特権階級であるのに対

し、第二身分の地主と第三身分の貴族及び平民は税負担を強いられていた。

2.  第三身分の代表は1789年に三部会を開き、大陸会議を名乗り、憲法制定を目指

す「アンシャン・レジームの誓い」を行った。

3.  1789年に国民議会は封建的諸権利の廃止を決定し、人間の自由と平等などを唱

える人権宣言を採択した。

4.  1792年、立法議会は国外からの革命への動きに対抗し、ロベスピエールの主導

のもとロシアに宣戦し、戦争が始まった。

5.  国民公会ではジロンド派が主導権を握ったが、彼らが行った恐怖政治に対する

抵抗から、1794年にクーデターによりジロンド派は倒された。
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〔No. 36〕 ヨーロッパの産業に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  イギリス南部からドイツ西部、フランス東部を経て、イタリア北部にいたる地

域では工業が発達しており、この地域は「青いバナナ」と呼ばれている。

2.  ドイツのルール地方の鉄鉱石やフランスのロレーヌ地方の石炭など、資源を基

盤にした重工業が発達して、「重工業のサンベルト」を形成している。

3.  オランダは、ヨーロッパ最大の農業国として小麦の輸出量は世界第３位（2016

年）の地位を占め、酪農も盛んに行われている。

4.  北西ヨーロッパでは、小麦、えん麦、根菜類などの作物の栽培と、野菜や花卉
き

などを都市向けに生産する混合農業が行われている。

5.  地中海沿岸部では、夏の高温と乾燥に強い小麦、冬の雨を生かしたオリーブや

ぶどうなどを栽培する地中海式農業が行われている。

〔No. 37〕 関東地方に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  関東地方の中心部に広がる関東平野には、利根川などによって運ばれた土砂が

堆積してつくられた低地があり、これを「関東ローム」という。

2.  関東地方では、冬には「からっ風」と呼ばれる乾燥した北西からの季節風が吹

き、夏には蒸し暑く、埼玉県熊谷市などの内陸部で高温になる。

3.  関東地方には、横浜市、川崎市、さいたま市、千葉市、八王子市の五つの政令

指定都市がある。

4.  東京の周辺では、豊かな水を利用して稲作を行う水田単作の農業が中心であり、

生産された米を都市の住民に届ける近郊農業として発展してきた。

5.  東京都に属する伊豆諸島は、貴重な生態系が見られ、ル・コルビュジエの建築

作品である国立西洋美術館とともに世界文化遺産に登録されている。
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〔No. 38〕 日本の国会に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  国会は、国の唯一の立法機関であるため、国会議員に限って法律案を国会に

提出することができる。

2.  国会議員には不逮捕特権があるため、国会の会期中は、院外の現行犯と議員

の所属する議院の許諾があった場合を除いては、逮捕されない。

3.  国会には、常会、臨時会、特別会があるが、このうち特別会は、衆議院又は

参議院の総議員の４分の１以上の要求があった場合に召集される。

4.  衆議院が解散されたときは、参議院を閉会とするかどうかを決定するために、

内閣は参議院の緊急集会を開かなくてはならない。

5.  国会の各議院では委員会制度が採用されているため、議案は、本会議におい

て実質的に議論された後、常任委員会において最終的に議決される。

〔No. 39〕 国際連合に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  国際連合は、原加盟国42か国で発足した国際平和機構であり、本部はスイスの

ジュネーブに置かれている。

2.  国際連合の安全保障理事会は、米国、英国、フランス、日本、中国の５常任理

事国と、12非常任理事国との合計17か国で構成される。

3.  国際連合の安全保障理事会における議決は、手続き事項を除き、全ての常任理

事国を含む９か国以上の賛成で行われ、常任理事国が１か国でも拒否権を行使す

れば、決議は成立しない。

4.  国際連合の総会は全ての加盟国によって構成されており、総会における議決は、

国家の大小にかかわらず一国一票による多数決により行われるが、重要事項につ

いては、加盟国全部の賛成が必要である。

5.  国際連合の事務局の長である事務総長は、総会の勧告に基づき、安全保障理事

会が任命する。
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〔No. 40〕 経済活動に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  経済主体とは、企業、家計、政府といった経済活動の担い手のことであり、経

済主体の間の経済活動の流れを経済循環という。

2.  家計は賃金や利子等の所得を得て、財・サービスを消費するが、所得が増えて

も家計の貯蓄額には影響はみられない。

3.  消費支出に占める食料費の割合をエンゲル係数といい、一般に所得が多いほど

ぜいたく品を食べるので、食料費の割合は高くなる。

4.  経済活動における貯蓄とは、現金及び金融機関への預貯金のことであり、株式

や国債、社債などの証券類は貯蓄にあたらない。

5.  企業は財・サービスを販売して得た利益を従業員に還元することで、家計の収

入を最大にすることを活動の第一の目的にしている。

〔No. 41〕 日本の財政に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  国（政府）の行う経済活動のことを財政というが、地方公共団体の行う経済活

動は財政には含まれない。

2.  財政には、資源の配分、所得再分配の機能、景気の安定化機能の三つの機能が

あるが、フィスカル＝ポリシーはこのうち、資源の配分に関する機能である。

3.  国の歳入、歳出の計画を予算というが、予算は一般会計予算と特別会計予算か

らなり、一般会計予算の歳出の内訳では地方交付税交付金の割合が半分を占める。

4.  「第二の予算」ともいわれる財政投融資計画は、現在、郵便貯金と年金積立金

を国に義務預託させて原資とし、貸付を行っている。

5.  財政民主主義とは、政府が編成した予算は国会に提出され、国会の議決を経て、

議決を受けた予算に従って、国の各省庁が支出するしくみを指す。
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〔No. 42〕 下の図のように、ばね定数４k のばねＡを天井からつり下げ、その下に

質量mのおもり、ばね定数５k のばねＢ、質量３mのおもりを直列につないだ。二

つのおもりが静止した状態で、ばねＡの伸びが Lであったとき、ばねＢの伸びとし

て、正しいのはどれか。ただし、ばねの質量は無視する。

1.  13 L

2.  25 L

3.  12 L

4.  35 L

5.   L

B

A

３m

m

－42－



〔No. 43〕 酸と塩基に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  酸とは水に溶けて塩素イオンを生じる物質であり、赤色リトマス紙を青色に変

える性質を持つ。

2.  物質がイオンに分かれることを電離といい、酢酸のように水溶液中でほぼ完全

に電離している塩基を弱塩基という。

3.  酸の陽イオンと塩基の陰イオンから生成する塩は、その組成によって、正塩、

酸性塩、塩基性塩に分類され、正塩の水溶液は中性を示す。

4.  水溶液の酸性や塩基性の強さを示すのにｐＨという数値が使われ、中性では

ｐＨ＝５で、酸性が強くなるほど５より大きくなる。

5.  中和とは酸と塩基が互いの性質を打ち消し合う反応をいい、酸と塩基が中和す

ると塩ができる。

〔No. 44〕 大気又は海洋における現象に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  フェーン現象は、東部太平洋赤道域で、数年に一度、海面水温が広い範囲にわ

たって平年よりも高い状態が続く現象のことである。

2.  ラニーニャ現象は、東部太平洋赤道域で、数年に一度、海面水温が広い範囲に

わたって平年よりも低い状態が続く現象のことである。

3.  エルニーニョ現象は、湿った空気が、山を越えるときに雨を降らせて水分を失っ

た後、山を吹き降り、乾燥し高温になる現象のことである。

4.  貿易風は、中緯度の地域上空を、南北に大きくうねりながら、東から西に向かっ

て吹く風のことである。

5.  偏西風は、低緯度地域で亜熱帯から赤道付近へ、西から東に向かって吹く風の

ことである。
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〔No. 45〕 ヒトの神経に関する次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、

妥当なのはどれか。

ヒトの自律神経系には、 ア 神経と イ 神経の２種類があり、これらの

神経の両方が分布している組織・器官が多い。

例えば、心臓に分布する ア 神経は心臓の拍動を促進し、 イ 神経は心

臓の拍動を抑制する。

一般に ア 神経の末端からは ウ と呼ばれる神経伝達物質が、 イ 神経

の末端からは エ と呼ばれる神経伝達物質がそれぞれ分泌される。

ア イ ウ エ

1.  交感　　　副交感　　ノルアドレナリン　　アセチルコリン

2.  交感　　　副交感　　アセチルコリン　　　ノルアドレナリン

3.  交感　　　副交感　　インスリン　　　　　ノルアドレナリン

4.  副交感　　交感　　　インスリン　　　　　グルカゴン

5.  副交感　　交感　　　グルカゴン　　　　　インスリン
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